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dauernd durch den elektrischen Lichtbogen zugefihrt -

Die hier beschrichene Erfindung verfolgl den Zweck
Wassergas in wnunterbrochenem Betrieb herzustellen,

Die Erzeugung von Wassergas beruht bekanntlich -

auf der Zersetzung des Wasserdampfes in Gegenwart
von glihendem Kohlenstof. Sie etfolgt normaler-
weise in Schachtofen, in denen geschichteter Koks
durch Warmblasen mif Luft erhitzt wird. Ist der
Koks geniigend heiB, so wird die Luft abgestellt und
durch die glihende Koksschicht' Wasserdampt ge-
blasen, der sich nach der Gleichung
C+ HyO = CO 4 H,

in Kchlenmonoxyd und Wasserstaff zersetzt.

Durch die Zersetzung des Wasserdampfes wird dem
glithenden Koks Warme entzogen. Ist seine Tempe-
matur so weit gefallen, daB keine. Dampizersctzung
mehr stattfindet, witd der Dampf zbgestellt und der
Koks wieder mit Luft warmgeblasen,

Es entstebt ein Gas von ungefihr folgender Zu-
sammensetzung: Hy = 49%, CO = 42% Ny = 3 %.
€O, = 63, Der Heizwart betrigt etwa 3600 kealfky.

Auller dem angefiihrien Verfahren gibt es andcre,
die ¢inen ununterbrochenea Betrieb gestutten, jedoch
ist bei fast allen Systemen das angefiihrte Verfahren

- die Grindlage des Anfbaues.

Die Beheizung des Wassergas-Generators ist ein
grundlegendes Problem, da hieranf nicht verzichtet
werden kaun, weil die Wassergasiealition ein endo-
thermer ProzeB ist.

Ein zweites grundlegendes Problem ist die ununter-
brochene Zuflihrung des Kohlenstoffes in den Wasser-
gas-Generator, da dadurch die GréBe des Generators
und die ununterbrochene Erzeugung des Wassergases
hestimmt wird. '

Beide Probleme werden bei der hier beschrichenen
Erfindung vereinigt und in einficher Weise gelst.

In einer Reaktionskammer r wird in bekannter
Weise zwischen zwei von auBen zugefiihrten Kohle-
elckireden 2, die je nach Abbrand automatisch
{nicht gezeichnet] nachgefihrt werden, gin elelatri-
scher Lichtbogen erseugt, der darch zwei Magnete 3
nach Art der elektrischen Scane von Eyde-Birke-
land zur VergréBerung der Heizflache 7z einer flachen
Scheibe anseinandergezogen wicd.

Mit Hilfe ciner Pumpe {hier micht mitgezeichnet)
wird Wasser (Dampf} ans dem Reaktionskammer-
kithImantel 5 entnommen und durch eine Dilse 4 in
den elekrtischen Lichtbogen bzw. anf die glilhenden
Kohleelektrodenspitzen gespritzt.

Bei der hohen Temperatur des Lichtbogens {etwa
4000° C), wird das Wasser zerlegt in Wasserstoff und
Saverstoff nach der Gleichung

H,0=H,+ Q.

Der gebildete Sanerstoff verbindet sich mit dem
Kohlenstoff der Kohleelektroden zn Kohlenmenoxyd
nach der Gleichung

C+0=CO.
Beide Gleichungen zusammengefadt erhilt man
H,0 4 € =~ CO 4 H, — 28,55 keal.

Da die Reaktion endotherm ist, moB die zur Auf-

rechterhaltung der Reaktion notwendige Energic

werden. Diese Energie wird von der Verbremnungs-
krajtmaschine erzengt, die mit dem crzeugten Wasser-
gas betricben wird.
Die Rechnung fiir T nm?® zu erzengendes Wassergas
ergibt:
1 nm® HyOpy = 1 nm® Hy + 0,3 mm* O
1om?C + 0,5 0m®* Oy = 1nm®CO -4 1220 keal
Summe fiir z nm?® Wassergas " — 1635 keal
Fiir x nm? Wassergas mit 50%, Hy und 50%,C0O

werden -verbrancht: —1-%5— = 817,5 keal oder EI}'_._S_

b3z
== 1,29 PS/k.

Das gebildete Wassergas wird dovch das in dem
Reaktionskammerkiihlnantel 5 befindliche Wasser ge-
Xiihlt, das sich selbst dabei erhitzt, und durch den
Stntzen 6 von einer Verbrennapgskraftmaschine abge-

“seugt und zur Arbeitsleistung verwendet.

Bei der Verbrennung des erzeugten Wassergases in
giner Verbrennungskraftmaschine werden frei:

aus CO 4 0 = CO, + 2835 kealinm?

ans H, + O = H,0 Dampf + 2410 keal/nm?

Somme far 2 nem? Wassergas -+ 5265 kral

Fisr 1 nm?® Wassergas mit 30, Hy und 509, £O
werden fnei:--ii-zj5 -=2fi32,5 keal oderz—%?éé =4,16P8/h.

Man gewinnt demnach 1815 keal/nm? oder 2,87 PS/h
jnm3, die nutzbringende Atbeit verrichten kénnexn.

Legt man fest, daB 1nm*C =, kg, 1nn*H,
= 1, kg, 1 um? CO = 7j; kg, 1 nm® H,0 =3/, kg, &0

—2855 keal

63

7o

75

3o

85

betrigt der Verbrauch fiir die Erzengung von 1 am*

Wassergas 250 Elekirodenkohlenstoff und 3758
Wasset,

Der technische Fortschritt, der durch diese Er-
findung erreicht wird, besteht darin, daB das erzeugte
Wasserges keinen Stickstoif enthalt, so daB der Heiz-
wert pro m® hher wird, was eine Verminderung des
Verbrauches gegeniiber normalem Wassergas bedeutet.
Ein weiterer Forischritt ist, daB diz Wassergas-
erzeugung in jedem Falle eine ununterbrochene ist und
so ausgebildet werden kanm, dal die Wassergas-
erzeugung sich dem jeweiligen Verbrauch der Verbren-
nungskraftmaschine anpaBt. Als dritler Fartschritt
whre zu erwihnem, daf die Abmessungen dirses
Wassergas-Flektroden-Generators kiein werden gegen-
iiber den bisherigen Ausfiihrungen, so daB cr auller
fiir stationtiren Betrieb ganz hesonders fiir Fahrrider,
Motorrider, Kraftfahrzenge, Schienen. und Wasser-
fahrzcuge Verwendung finden kann.

PATENTARSPROCH:

Wasscrgaserzeuger, dadurch —gekennzeichnet,
da8 in einer Reaktionskammer (1) Kohleelektro-
den (2) und Zuleitungen fiir Wasserdampf {4} s¢
angeordnet sind, daB der curch den elekirischen
Lichtbogen geleitete Wasserdampf sich zerlegt und
mit den Kollenstotf der Elektroden Wassergas
bildet.

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen
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